老有所为

社区学雷锋活动贵在坚持



达社区高音喇叭声声,小区居民纷纷来 连声谢谢! 到小区大广场,参加悦达社区"学雷锋 志愿服务月"活动。这是该社区持之以 志愿者周元林细心地将鞋子修理好, 恒举办学雷锋活动的第5年头了,一大 并请老人试穿。这位古稀老人穿上修 批武钢退休员工和社区志愿者,用自身 补一新的鞋子后,发自肺腑地说:这个 钢雷锋红色收藏第一人。通过50多年 店的刘侠师傅是最忙碌的志愿者。他为 行动坚持学雷锋,服务大众,将爱的火 活动真好! 炬传承下去。

社企共建学雷锋

建涌现了许多新时代"雷锋"。武汉市 头像。一些拿到雷锋剪纸的武钢老同志 带头弘扬雷锋精神、传承雷锋精神,难 细致地解答市民提出的婚姻家庭,房产 青山区冶金街悦达社区与武钢热轧厂 如获至宝,仿佛穿越时空回到上世纪六 退管办联合主办"学雷锋志愿者便民服 务"活动,多名志愿者为悦达社区的居 民义务提供服务。居民将家中的菜刀、

最近几天,武汉市青山区冶金街悦 家属拿着闪闪发亮锋利的菜刀时,他们

一位武钢退休老同志的鞋坏了,

教科文组织授予一级美术工艺大师,武 实物 500 多件。他还自掏腰包,制作了 养、新安小区卫生服务站的医务工作 钢退休人员刘士标的徒弟。当天,毛明 54块展板,在悦达社区和青山区巡回 者,为老年人认真量血压,讲解老年病 在这5年的学雷锋活动中,社企共 月为大家剪了惟妙惟肖的50多张雷锋 展出。在新时代,邵春华老人不忘初心, 的有关知识;悦达社区律师姚兵,耐心

悦达社区还组织社区志愿者开展 剪子拿到现场,志愿者郭有彪师傅麻利 法律咨询、量血压、理发等服务。武钢退 地在磨刀石上磨来磨去。当武钢职工、 休人员刘永财不辞辛苦为老人理发,很 社区大广场展出时,一位满头白发的老 年扎扎实实地开展。



多耄耋、古稀老人,不花一分钱在家门

社民共建学雷锋

邵春华是悦达社区的居民,也是武 来锲而不舍的努力,他精心收集有关雷 剪纸志愿者、艺人毛明月被联合国 锋的宣传画、图片、珍贵报刊、杂志等 耋、古稀、行动不便的老人理发;楠山康 能可贵,值得点赞!

锋红色收藏多次在社区展出。很多武钢 也亲临现场与社区居民交流,推动和谐 退休人员、在职员工、家属、社区居民、社区、和谐社会建设更上一层楼。目前, 群众带着深厚的感情参观展览。在悦达

阿婆,自告奋勇地指挥大家高唱《学习 口理发,老人们的感激之情、溢于言表。 雷锋好榜样》。嘹亮高亢的歌声飘扬在 社区的上空,回荡在广大志愿者和居民

今年的学雷锋活动,社区新新理发 楠山康养 109 街坊服务站等 20 多名耄 继承、妇女权益保护、债券纠纷等法律 几年来,悦达社区利用邵春华的雷 问题,老同志听后茅塞顿开。社区领导 悦达社区"学雷锋志愿服务月"活动每

那年春节不放假

不由得想起自己曾经生活、工作的那个 说什么了,希望你们新的一年和和睦睦, 厂生产的特殊性,厂里大多数员工除了 风中,去赶那趟开往工厂的公交车。 星期天可以休息一下外,其它时间都要 照常上班,几乎没有节假日。

我知道母亲烧的一桌子菜很快就会成 概地了解它们,熟悉它们的地理位置。 为我们几个孩子口中的美味。我们兄弟

记得有一年大年初一的早晨,外面 们可以享受。 刮着呼呼的西北风,还飘着密密的雪花。 行。这天父母一大早就起床了,父亲去菜 今天的工厂早已不是那个年代的工厂

是期盼日子过的顺顺当当的吗! 吃完饭,碗筷收拾妥当,一家人坐下 不放假而纠结。

这些年的春节,想到身边的上班一来聊一聊新的一年有些怎样的打算,父 族又可以享受一个七天的国定假期,我 亲说,既然你们都已长大成人,我就不多 年代。也就是上世纪七八十年代,那些年 工作干出一点成绩来。父亲的话仿佛提 我在上钢五厂十二车间(后称第一轧钢 醒了我,我又要为生活再出发。于是我轻 厂)工作,还是一名普通工人的我,常年 轻地说了一句,今天我要上班的。尔后, 要日夜三班倒,要战高温斗严寒。由于钢 便草草的穿上衣服,匆匆走进寒冷的北

那年春节不放假,不由分说总会有 些遗憾留在心底。其一,不是晚饭不能和 四十多年过去了,今天回想起来仍 家人一起分享,就是中饭草草了事,一杯 有些东西很清晰的浮现在眼前,好像就 酒,一串鞭炮的距离似乎很长。其二,不 是这几年发生的事。过年了,街头熙熙 方便跟家人一起外出走亲访友,如果可 攘攘, 走亲访友的人流一波接着一波, 以还一定要定好时间段。再者还不能跟 家里也是热热闹闹的,父母在厨房忙进 一些要好的朋友约好一起去迎接春天, 忙出,锅碗瓢盆的碰撞声夹杂着水池子 一起去旅行,我若想要看看祖国的大好 的流水声,时不时地传进我的耳朵里,河山,只有通过身边几张有限的报纸大

当然,春节不放假,也有被人羡慕的 姐妹几个则坐在房间的大桌子旁,一边 时候,比如,上一天班可以拿三天工资, 嗑瓜子剥花生,一边聊着一年来的恩怨 乘公交车没有往日那么拥挤,再比如,工 得失,当然我们说的最多的还是跟农历 厂食堂的伙食会比平常丰富很多。所有 这些只有春节还在路上,还在上班的人

今天的我已经退休多年, 不知道如 我们节前说好了,这天要一个不少地坐 今的春节,原先所在的工厂是不是还要 下来跟父母吃顿年饭。不曾想这年春节 工人师傅加班加点,那辆开往工厂的公 偏偏碰上了我大年初一要上中班 (下午 交车是不是还像自己上班时的样子,车 两点半上班,晚上十点半下班),本来打 厢里井然有序,不会因为一个座位争先 算晚上吃的饭,不得已只好改在中午进 恐后。2019年,我们走进新时代,我相信 场购置年货,母亲则在家里准备饭菜。母了,机械设备应该更新了无数次,自动 亲说,过年了,大家坐下来吃顿团团圆圆 化、信息化、数字化代替了原先繁重的手 的年饭,希望可以带给家人一年的平安 工操作。我想今天的生产一线应该都是 与健康。母亲的话非常朴实。像我们这样 一些具有一定技术水平的技能型员工, 的普通人家,一年到头,一年又始,不就 一个人可以顶几个人用,几个人就能撑 起一片天,彼此见了面不用再为春节放

诗词咏怀

步韵静夫诗友 《门前飞雪》

三更醒起近窗前,半卷帘帏槛外天。 六出纷飞惊睡脸,两江素裹卧深眠。 新年旧岁随风写 玉犬全猪次第等 欲向东君询秘籍,仙人予我一招鲜。

唱响春天的序曲

■静 心

穿过浓重的雾霾,春天向我们走来 顶着凛冽的北风,春色向江南弥漫

行进在车水马龙的大街 随处可见迎接军运会浓浓的氛围 向世界敞开胸怀,大江大河大武汉 黄鹤的故乡春意盎然,每天不一样

徜徉于园林科普公园(注) 欢快的雀鸟啁啁啾啾 久违的太阳一扫沉云 正放射温暖的光芒 油茶花开了 开在如茵的麦冬丛中那么俏丽 紫玉兰花骨朵朵,向春光报到 含苞待放腊梅,在数九寒霜的冰点吐蕊 柳枝,历经冬的严酷依旧垂垂如往

春天正悄然走来,走过隆冬的大寒 戊戌狗年的风雨霜雪已把残冬的尘埃涤荡 春天,就要来了 两江潮涌,波动起春的觉醒 春天,就在眼前 四岸齐飞,正唤发奔腾的力量、比翼翱翔

今天,群贤毕至、少长咸集 融入贵缘堂,犹如置身诗的海洋 期待己亥新年江汉关的钟声 期待大武汉春色满园、惠风和畅

一个新的时代拉开大幕 岁月如歌,我们更怀揣振兴的梦想 一往无前,改革开放 砥砺前行,理想在奔跑中启航希望

在这大美青山、巍巍钢都 在这诗歌年会、激情燃烧的现场让我们 也来一次快闪,你吟我诵 为日新月异的大武汉放歌 把大武汉 2019 春的序曲唱响

注:园林科普公园,指位于青山友谊 大道园林路武汉市园林研究院科普公园。









灯下漫笔

孩时做稻草人

每到"落谷"做秧田和秋天稻谷即将成熟 用稻草扎成人体模样,外面穿上旧衣服, 的时节,许多鸟雀就会成群结队地飞来 头上戴个面具,面具上画上眼睛、鼻子、拖着一只玩具鸭在玩,鸭子下边的轮子 大饱口福。它们大肆啄食撒下的谷种和 嘴巴,再戴上旧草帽,手里横捏一根长竹 转动时会发出"嗒嗒嗒嗒"像开机关枪 即将收割的谷子,严重时使秧苗出得稀 竿,竹竿两端各扎一面布旗,远看真像一 似的声音,我拿起来一看,顿有启发。于 稀拉拉,造成缺秧,秋天即将到口的谷子 个人,比父亲扎的神气多了。 被啄得满地狼藉,令人心痛。

为了"鸟口夺粮",我父亲就每年要 草人能动的话,那效果肯定会更好。 扎一些稻草人来"站岗放哨"。父亲做 效果。

后来,我觉得像父亲做的这种稻草

小时候,我家每年要种好几亩水稻, 人太简陋了,于是就设法加以改进。我 较和顺,威慑作用不大。

的稻草人相当简陋:用一根竹竿插在 子,锯成约两尺长,上面捅掉两个竹节, 的橡皮筋套在两根木条上,将一根鼓锤 泥里,竹竿上扎一小捆稻草,在上面横 在竹管底部放一颗玻璃弹子,减少摩擦 插在橡皮筋中间绞紧,使之有弹性,在 扎一根竹竿,像个十字架,顶上戴一只 力。把这竹管牢牢地插在田里,将稻草 稻草人头上钉一块木板,把风车和小鼓 破草帽,横竹竿两头各荡一把"济公 人下面的圆木柄插入竹管里,在横竹竿 固定在木板上,使风车的齿轮对准鼓锤 扇"或一块破布,就算成了。这样的稻的两头各钉一块薄薄的木板,像风车的的一端。当风车转动时,齿轮拨动鼓锤, 草人制作简便,经常扎好几个,插在稻 叶片,风一吹,稻草人就会不停地转动 于是会发出"咚咚咚咚"的鼓声来,风越 田各处,吓唬贪吃的鸟雀,倒也有一定 起来。这样能活动的稻草人驱赶鸟雀的 大,风车转得越快,鼓声也随之越响越 功效比前面的又上了一个台阶。

后来我见到有的人站在田埂上敲锣 果好极了。

来驱赶鸟雀,于是我想:这稻草人要是能 发出声音来那就更好了。

我于是用旧自行车内胎剪成橡皮 筋,做了一面弓形的"鹞琴",将它安装在 稻草人的头上,橡皮筋经风一吹,果然能 发出嗡嗡的响声了。但这声音听起来比

一天,我在街道上看到一个小孩子 是,我回家用木片做了一个大风车,在 但这种稻草人不会动,我想:要是稻 风车的轴上装一个拨轮(齿轮),家里有 一只海碗一样大的玩具皮鼓,在鼓的两 于是,我找来一根助头柄粗细的竹 边各钉一根木条,把用自行车内胎剪成 急,吓得鸟雀们惊惶失措,东躲西逃,效



舌尖上的春卷

盘中,加上精美蔬菜食用。到了唐宋时,这里的面粉掺些冷水调成糊状备着。 种风气更为盛行,著名诗人杜甫的"春日 春盘细生菜"和陆游的"春日春盘节物新" 卷皮放在桌上。春卷皮很薄、摊开来对着 的诗句,都真实地反映了唐宋时期人们这 亮光,能隐隐约约看到对面去,说是薄如 一生活习俗。清人林兰痴写道:"调羹汤饼 蝉翼、皮可映字也不为过。她熟练地将一 佐春色,春到人间一卷之",意在春卷把春 张面皮摊平, 先用中指和食指从碗里蘸

色卷进去,人们把春色吃进去。 逢过年,从年三十到正月初七,家家宴席 形),不要成圆柱形,卷好后放入盘中。 上的美味佳肴,摆的满满当当,可谓是色

把买回来择好的荠菜倒入锅中的沸水中 咬上一口之后,嘴里烫得"咝咝"的,还是 一焯,张牙舞爪的荠菜很快就像面条一 舍不得丢开,那份香脆,真让人欲罢不 样收缩,软玉温香了。母亲捞起荠菜放入 能。伴随着"咯吱咯吱"的咀嚼声,一支香 盆中,继而拧开水龙头,用冷水一泡,刹 脆的春卷,直接将你味蕾俘虏矣。 时软绵绵的荠菜变得碧绿生青。倒掉盆 里的水,将其放在花架上沥干。接着把一 享受,更让我们有一种把春天握在手里、 块五花肉放在砧板上剁成肉糜,放进盆 卷在舌尖上、迎到心窝里的感觉,满嘴里 里,将荠菜放到砧板上切碎倒进盆里,然 有初春的味道,满眼里有初春的色彩,春 后将五香豆干、剥好的大蒜、生姜一一切 天的意味就从心底里缓缓地滋生开来。

据史料记载,春卷,又称春饼、薄饼, 成碎末丁子也倒进盆里,放入一个蛋清, 到立春之后,就喜好将面粉制成薄饼摊在 叉开在盆里将其搅拌均匀。再用一个碗

一切准备就绪, 母亲拿出买好的春 些面粉,糊沿着面皮的一圈涂抹,然后将 春卷是春天一道应时的家常菜,荠 荠菜肉馅放在皮的中间,卷起一角后,继 菜馅儿是其中最普通的一种。荠菜上市 续向前卷起些,再将两边面皮向中间折, 最早,味道也最鲜,人菜的花样也多。每 最后卷起面皮另半边,注意成筒状(长方

最后往锅内倒入植物油, 待油烧热 香味俱全。人们在一日又一日享用饕餮 后,就是煎炸春卷了。母亲用手将一个春 家宴后,已经对一嘴油光闪亮的各种各 卷放人锅中,再用筷子不时将油锅中的 样菜肴,似乎再也不愿意下箸,而对日常 春卷翻动,母亲说,油锅中的春卷一次性 生活餐桌上老吃的青菜、萝卜等素菜又 只能先后放入三四个, 且只能是文火煎 有些不屑,这时荠菜春卷成了人们筷子 炸,不然春卷很容易成焦炭,里面肉馅还 下的宠爱,因为它有荤素搭配的优势,食 没熟透。约莫二三分钟光景,春卷渐成金 之不腻,吃之有味,嘴里的味蕾颇有点感 黄色,油炸之后的春卷,齐整整地码放盘 中,色泽黄润,香气袭人,直诱得你味蕾 我还清楚记得早年母亲做春卷,先 活跃起来,赶紧动筷子趁热品尝。最是那

吃春卷不光是江南地区一种美味的



玉 囲 刘焕朵